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суспільства; суспільні настрої, ментальність, звички, що виявляються зокрема в морально-
етичних якостях податківців і платників податків; стан та динаміка розвитку продуктивних 
сил і виробничих відносин; роль держави та державного апарату в регулюванні економічних 
відносин; характер політичного процесу, рівень політичної культури, політичні вподобання 
більшості виборців; стан розвитку гуманітарної сфери; рівень доходів платників податків 
(юридичних і фізичних осіб), можливості здійснення ними належних заощаджень; майнове 
розшарування в суспільстві; стан судово-правової системи (включаючи правові традиції, 
правову культуру, правосвідомість, рівень корупції, прояви правової девіації); розвиток 
податкової системи як особливої системи економічного регулювання, у тому числі стан 
податкової реформи; управлінські традиції (переважно демократичне або переважно 
авторитарне), зокрема стан професійної підготовки службовців податкових органів; стан 
матеріально-технічного і технологічного забезпечення функціонування податкових органів, 
включаючи наявні механізми збору, обробки, передачі та аналітичного узагальнення 
податкової інформації; система санкцій за порушення податкового законодавства.

З введенням в дію Податкового кодексу України позитивних зрушень зазнала система 
адміністрування податків. Зокрема, такі зрушення полягають у наступному: 

— порядок ведення податкового обліку наближено до бухгалтерського; 
— запроваджено механізм автоматичного відшкодування ПДВ підприємствам; 
— передбачено ризико-орієнтовану систему податкового контролю; 
— строки проведення виїзних перевірок зменшено; 
— спрощено процедуру оскарження рішень органів контролю (запроваджено 

дворівневу систему оскарження таких рішень); 
— передбачено, що дебіторської заборгованості платника податків може бути 

використана як додаткове джерело погашення його податкового боргу; 
— чітко окреслено систему застосування штрафних санкцій та ін. 
Але, на сьогоднішній день, системі адміністрування податків в Україні і досі 

притаманно чимало проблем. Ці проблеми можна згрупувати наступним чином: економічні; 
правові; соціально-психологічні;організаційні. Тому на нашу думку, вдосконалення системи 
адміністрування податків повинно відбуватись і в наступних напрямках: 

— налагодження партнерських взаємовідносин між платниками податків та 
фіскальними органами; 

— зниження загального рівня податкового навантаження; 
— боротьба з корупцією в країні; 
— посилення відповідальності як платників податків, так і податкових органів за 

недотримання податкового законодавства; 
— адміністрування ПДВ за диференційованими ставками; 
— перегляд розмірів та умов надання податкових соціальних пільг в результаті 

підвищення розміру прожиткового мінімуму за рахунок збільшення вартості споживчого 
кошика для задоволення основних потреб людини; 

— удосконалення облікової роботи фіскальних органів; 
— посилення автоматизації процесу адміністрування податків; 
— покращення якості обслуговування платників податків тощо. 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ФІНАНСОВОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ

Тарасова О.В., к.е.н., доцент
Одеська національна академія харчових технологій

В умовах реформування суспільних фінансів, місцевого самоврядування та 
територіальної організації влади, які переживає Україна, питання фінансової децентралізації 
набувають особливої ваги в силу того, що вона за своїм змістом покликана забезпечити 
перерозподіл дохідних джерел, повноважень між рівнями влади та забезпечити максимальне 
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фінансове забезпечення як соціальних стандартів, так і проектів розвитку підвідомчих 
територій. 

Концепція бюджетної децентралізації посідає ключове місце в теорії суспільних 
фінансів та вважається важливою складовою бюджетної політики. Термін «децентралізація» 
багатозначний, в класичному розумінні означає послаблення централізації; така система 
управління, за якої частина функцій центральної влади переходить до місцевих органів 
самоврядування.

Головна ознака фінансової незалежності місцевих бюджетів – це володіння й 
самостійне розпорядження фінансовими ресурсами, розмір яких відповідає функціям і 
завданням, що покладаються на органи місцевого самоврядування. 

Прийняті протягом 2014-2015 рр. зміни до бюджетного законодавства передбачають 
визначення нової моделі фінансового забезпечення місцевих бюджетів та міжбюджетних 
відносин, в контексті якої сформовано концептуальні засади реформи бюджетно-податкової 
децентралізації:

1. Забезпечення бюджетної автономії та фінансової самостійності місцевих бюджетів.
Фінансову незалежність слід розуміти як незалежність від загальнодержавних органів влади 
щодо прийняття певних рішень із проблем місцевого самоврядування і забезпечення їх 
вирішення за допомогою відповідних коштів. 

2. Стимулювання громад до об’єднання та формування інституційної та фінансової 
спроможності територіальних громад. 

В рамках реалізації Концепції реформування місцевого самоврядування та 
територіальної організації влади в Україні здійснюється процес об’єднання територіальних 
громад згідно Закону України «Про добровільне об’єднання територіальних громад», котрий 
передбачає дотримання наступних принципів: конституційності та законності; 
добровільності; економічної ефективності; державної підтримки; повсюдності місцевого 
самоврядування; прозорості та відкритості; відповідальності.

3. Закріплення за місцевими бюджетами стабільних джерел доходів та розширення 
наявної дохідної бази місцевих бюджетів.

Для закріплення за місцевими бюджетами стабільних джерел доходів розширено 
перелік закріплених податків та здійснено перегляд нормативів їх розподілу між рівнями 
бюджетної системи.

4. Децентралізація видаткових повноважень та чіткий розподіл компетенцій, 
сформований за принципом субсидіарності.

Для досягнення належного рівня надання суспільно-економічних послуг на місцевому 
рівні виникає необхідність в комплексному підході до перерозподілу повноважень згідно 
принципу субсидіарності як одного з найважливіших принципів організації інститутів влади.
Принцип субсидіарності передбачає розподіл повноважень між органами різного 
територіального рівня, що дозволяє, з одного боку, максимально наблизити процес 
прийняття рішень до громадянина, з другого – забезпечити належну організаційну, 
матеріальну та фінансову основу для надання населенню повних та якісних соціальних 
послуг відповідно до загальнодержавних стандартів з дотриманням пріоритетності низового 
рівня. 

5. Надання нових видів трансфертів та посилення відповідальності профільних 
міністерств за реалізацію державної політики у відповідних галузях.

З метою усунення викликів в процесі децентралізації нова трансфертна політика 
передбачає надання місцевим бюджетам нових видів трансфертів: базової дотації; освітньої 
субвенції; субвенції на підготовку робітничих кадрів; медичної субвенції; субвенції на 
забезпечення медичних заходів окремих державних програм та комплексних заходів 
програмного характеру. Обґрунтована необхідність спрощення процедур розрахунку обсягу 
дотації вирівнювання, в якій враховувалися значна кількість непідтверджених нормами 
показників, виступає основним завданням внесення таких змін. 

6. Визначення нового механізму бюджетного регулювання та вирівнювання.
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Законодавчими змінами передбачається запровадження принципово нового механізму 
вирівнювання – за індексом податкоспроможності (обсягом надходжень на одного жителя за 
певним податком до середнього значення по Україні).

Реформа бюджетної децентралізації відбувається в умовах спадної макроекономічної 
динаміки в регіонах України, що одразу не може забезпечити швидких результатів цього 
процесу. Водночас, аналіз виконання місцевих бюджетів показав, що реалізація реформи 
бюджетної децентралізації дала перші позитивні результати. Доходи місцевих бюджетів без 
урахування трансфертів у 2015 р. зросли до 120,5 млрд. грн., що на 19,4 млрд. грн., або на 
19,1 % більше відповідного показника 2014 р. За січень-листопад 2016 р. до загального 
фонду місцевих бюджетів (без урахування трансфертів) надійшло 131,9 млрд. грн., що 
складає 104,6 % від річного обсягу надходжень, затвердженого місцевими радами. Приріст 
надходжень до загального фонду проти січня-листопада 2015 р. склав 49,6 %, або +43,7 млрд. 
грн. 

Таким чином, за економічним змістом фінансова децентралізація покликана 
підвищувати ефективність функціонування бюджетної системи. Вдало проведена бюджетна 
децентралізація сприяє нарощуванню фінансового потенціалу території, активізації 
інвестиційної діяльності, стимулюванню підприємницької активності, що в підсумку 
зміцнює економічний потенціал та забезпечує довгострокове економічне зростання.
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АСПЕКТИ ВИЗНАЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 
ОСНОВНОГО КАПІТАЛУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

Ступницька Т.М., к.е.н., доцент 
Одеська національна академія харчових технологій

Розвиток промисловості України залежить від ефективного використання і управління 
капіталом, особливе основним капіталом підприємств. Як правило, основний капітал займає 
найбільшу питому вагу в загальній величині капіталу підприємства, а стан та використання 
основного капіталу є одним з найважливіших чинників підвищення ефективної діяльності 
промислового підприємства. 

Як свідчать проведені дослідження, останнім часом збільшується кількість 
економічних публікацій, яки присвячені інвестиційної діяльності підприємств – залучення 
інвестицій в його основний капітал, чому присвячені праці науковців: О. Амоши, О. Андраш, 
І. Бланка, В. Бочарова, І. Гайдуцького, В. Геєця, С. Іщука, Д. Коробкова, А. Лайко, Л. 
Лігоненко та ін. Залучення інвестицій в основний капітал є позитивним фактором в 
діяльності підприємств, що призводить до оновлення основного капіталу підприємств, 
розширенню та активізації їх діяльності. Процес залучення інвестицій можна розглядати з 
одного боку як зацікавленість інвестора до вкладення коштів в діяльність підприємства, а с 
другого – як зацікавленість підприємства до залучення інвестора. Для цього, перш за все, 
необхідно провести аналіз ефективності діяльності підприємства, його 
конкурентоспроможності, використання ресурсів та капіталу, в тому числі й основного 
капіталу.
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